Алгоритм разработки, подготовки, организации и проведения технологии «Клубный час». Взаимодействие с родителями воспитанников на всех этапах алгоритма.

(из опыта работы ДОУ №36)

Суровцева Н.В., 

старший воспитатель ДОУ №36 г.Белгорода

Добрый день, уважаемые коллеги.
В нашем дошкольном учреждении технология КЧ реализуется уже 3 года.   Вначале КЧ проводились 1-2 раза в месяц, сейчас 3-4 раза. Проводятся они в пятницу с 9.00 до 10.00 часов утра. Свободные КЧ особой подготовки не требуют, поэтому они проходят у нас 2 - 3 раза в месяц, а тематические, деятельностные требуют предварительной подготовки: подобрать необходимый материал, организовать выставку, если это требует тема, подготовить костюм и т. п., поэтому проводятся  они один - два раза в месяц. 
Для эффективного внедрения педагогической технологии КЧ у нас в ДОУ создана творческая группа, которая разрабатывает  перспективный план, помогает в планировании деятельности на той или иной площадке, составляет план-схему КЧ. Перспективный план разрабатывается вначале учебного года, в соответствии с комплексно-тематическим планированием и принимается на педагогическом совете. В перспективном плане прописывается основная тема КЧ и предполагаемые площадки. Воспитатели групп, узкие специалисты могут организовать предложенные площадки, а могут организовать  свою, но в рамках данной темы.  Организация площадок в группах обсуждаются на педагогических часах.  КЧ проходят  как в рамках изучаемой теме, а так же  как итоговые мероприятия. 
Во время КЧ для детей действует правило «штрафных кружков»: у каждого ребенка имеется три штрафных кружка,  нарушив какое-либо правило, ребенок отдает кружок  любому взрослому, который сделает замечание. И если ребенок лишается всех трех штрафных кружков за один КЧ, тогда в следующем КЧ он не участвует и проводит этот час у себя в группе. 
Для того, чтобы ребенку можно было запланировать свою деятельность на КЧ, мы заранее вывешиваем план-схему данного КЧ, где ребенок может увидеть — в какой группе, или на какой площадке, какая деятельность организована. План-схема имеется в каждой группе, или на каждой площадке, если КЧ проходит на улице  и есть еще общая. Когда КЧ проходит в помещении, общий план — схема вывешивается на первом этаже в каждом корпусе. Труднее ориентироваться детям по плану-схеме КЧ, который проходит на улице.   
Вначале детям было сложно «читать» схему, поэтому  воспитатели помогали детям ориентироваться по плану:  вместе с детьми неоднократно проходили по территории детского сада, отмечая маршрут на схеме, определяя где находится та или иная площадка. Помогают в этом и родители: когда приходят в детский сад и уходят домой — вместе с детьми «читают» схемы и определяют где находится их площадка, где изображена соседняя и т.д.. И сейчас, к концу лета, когда КЧ проходят, в основном, на улице, дети подготовительной группы самостоятельно могут ориентироваться по схеме, но детям средней группы и старшей еще сложно. Но это не останавливает детей и они уверенно находят себе то занятие, которое им интересно. 
Во время КЧ  дети могут свободно перемещаться по всей территории детского сада и самостоятельно определять то, чем им интересно заниматься и участвовать в деятельности по своему выбору. В течение часа дошкольник может посетить несколько площадок, а может побывать только в одном месте – это право выбора каждого ребенка. 
Внедрение в образовательный процесс данной технологии проходило в несколько этапов. И одним из этапов — это работа с родителями и  проводилась она постепенно. Вначале на групповых  собраниях родителей познакомили с данной технологией, объяснили, что она даст детям, какие качества развивает и главное, как будет обеспечиваться безопасность детей во время  КЧ. Далее, чтобы ближе познакомить родителей с технологией, были проведены Дни открытых дверей и родители могли сами принять участие в КЧ. 

Хотелось бы сказать, что технология КЧ   дает возможность активного и эффективного привлечения родителей к жизни детей в детском саду. Родители не только помогают воспитателям в подготовке к КЧ, предоставляя бросовый, природный материал, но и включаются в проведение КЧ. Мы приглашаем их для проведения  мастер-классов. Включая родителей в проведение КЧ, мы узнаем об их талантах, традициях семьи, их увлечениях. Например, при проведении «Клубного часа» «Очумелые ручки»  родители показывали мастер-классы для детей по работе с бумагой (оригами, квилинг), вязанию на спицах, изготовлению кукол-самокруток и даже изучению танцевального искусства. 
При  проведении КЧ «Космос» родители с большим интересом участвовали в подготовке «космических костюмов», сделанных из  пластиковых бутылок, пакетов, фольги и т.д..  На  КЧ «Я в мире человек», в группах родители участвовали в организации выставок атрибутики той или иной страны, таких как Япония, Россия, Украина и др.. Но ввиду загруженности родителей, не все могут найти время и провести мастер-класс, или просто поучаствовать в КЧ. И воспитатели  на итоговых родительских собраниях показывают им видео или фото отчеты о КЧ.
Данная технология помогает сформировать совершенно новый тип отношений с родителями. Родители начинают серьезно относиться к образовательным процессам в детском саду, задавать вопросы о воспитании и развитии детей, делятся с педагогами изменениями, происходящими с их детьми. Родители, уходя из детского сада, интересуются, чем ребенок занимался, а не только что он ел или спал ли он. 
Мы понимаем, что без согласования с семьёй педагогические воздействия теряют всякую силу. Только партнерские отношения ДОУ и семьи  создают оптимальные условия для вхождения маленького человека в большой мир. 
Сегодня мы представим вам деятельностный «Клубный час» «Летний калейдоскоп». Он будет проходить на улице.  В «Клубном часе» участвуют дети средней группы, две старшие, две подготовительные, а так же дети группы компенсирующей направленности, которые будут сопровождаться тьюторами. Младшие группы не участвуют в КЧ, у них идет еще адаптация, но к ним могут приходить  остальные дети и играть с ними.  
Деятельностный КЧ предполагает организацию различных видов детской деятельности. И сегодня на площадках организованы такие виды детской деятельности: двигательная, изобразительная, познавательно - исследовательская, игровая, музыкальная, конструирование. На площадках младших групп организована среда так, чтобы приходящие дети могли организовать сюжетно-ролевые игры с малышами, игры с песком или какую-то другую деятельность.
Начало и конец КЧ определяет звонок: по звонку дети расходятся по площадкам, а в конце возвращаются на свои площадки и проводится Рефлексивный круг по итогам КЧ. Когда КЧ проводится в здании, для того чтобы дети вернулись в группу достаточно 5 минут, но на улице площадь больше, поэтому мы увеличили время сбора на Рефлексивный круг — 10 минут.  
Вы сегодня увидите и РК по итогам КЧ. Длительность его от 10 до 20 минут. На всех РК воспитатели будут задавать одни и те же вопросы, как нам рекомендует данная технология, но формы проведения разные. 
