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Авторские сказки по формированию представлений о безопасном поведении на дороге.

Красная Шапочка и светофор.

Решила как-то раз Красная Шапочка навестить свою бабушку, которая жила за лесом. Выйдя из дома, повстречала своих друзей, зайчика и ёжика.
Были они хорошими друзьями,  Красная Шапочка предложила составить ей компанию. 
- Неплохая идея, давайте пойдем! - сказал зайчик.
- Мне тоже нравится, пойдем! - ответил ежик.
Шли они, шли и пришли к дороге. А возле дороги какое-то странное устройство стоит с фонариками разноцветными. 
Фонарик  то зеленый, то красный горит, а есть и желтый. А машины все мчатся с большой скоростью. Понравился Красной Шапочке красный цвет:  «Как моя шапочка!», и решила  идти, когда он горит. Пошла Красная Шапочка через дорогу. Что тут началось! Машины, мчавшиеся по дороге, резко начали тормозить, в стороны съезжать. Зайка и Ёжик испугались, а светофор нахмурился и сказал Красной Шапочке: «Запомни! Я - светофор. Помогаю, машинам и пешеходам не ссорится, а правильно вести себя на дороге. Желтый цвет говорит - приготовься! Зеленый - иди! А красный - стоп, т.е. стой и жди, когда будет зеленый, и можно будет идти!». 
Стыдно стало Красной Шапочке, зайке и ёжику, что не знали они значение сигналов светофора. Запомнили его слова, и пообещали переходить дорогу правильно и своим друзьям - зверушкам в лесу рассказать про сигналы светофора. 

Сказка о дружбе Дорожных Знаков с Красной Шапочкой.

Жили-были Дорожные Знаки... А почему жили? Они и сейчас живут. Итак, жили - были  Дорожные Знаки. Одни Знаки любили постоянно на что-то указывать, другие постоянно что-то запрещали, третьи - предупреждали людей о какой-то опасности.    
    Гуляя как-то по одной из самых оживленных улиц города Красная Шапочка увидела на другой стороне магазин, где продавали сладости.  
- Как же перейти дорогу, как - много машин! Как же они быстро мчались!  Что же делать? Нет никаких указателей! – испугалась Красная Шапочка.
     - Нет, так дело не пойдет! - заявили Запрещающие Знаки, и решили помочь Красной Шапочке перейти дорогу.
     - Надо запретить ездить так быстро. Ведь люди никогда не смогут перейти на другую сторону дороги через такой быстрый поток машин!
     - Правильно! – поддержала их Красная Шапочка.
     - А мы будем стоять здесь, и показывать, где можно переходить дорогу, а где нельзя, - сказали Предписывающие знаки.
    - Ой, смотрите! - вскрикнула Красная Шапочка, показывая на столкнувшиеся машины. 
      - Это они просто не знали, куда им поворачивать, а вот мы бы им показали! - воскликнули Предписывающие Знаки
     - Они столкнулись не только из-за незнания, куда повернуть, а из-за того, что поворот был слишком опасным, - заявили Предупреждающие Знаки, - Теперь мы тоже будем здесь стоять, чтобы больше такого не происходило.
   И когда на этой улице стали дежурить Запрещающие, 
Предупреждающие, Предписывающие Знаки, то  на всей проезжей части воцарился порядок,  Красная Шапочка и другие люди стали переходить улицу не боясь попасть под машину.
    
Красная Шапочка и велосипед.

Шла как-то раз Красная Шапочка по лесу, устала и решила отдохнуть. Прилегла  под елочкой и не заметила, как задремала. Спит и видит сон:
«Подарила ей мама, на день рождения, велосипед. Рада Красная Шапочка  подарку – она давно о нем мечтала. Села на велосипед и поехала показать свой подарок друзьям – медведю, ежу, зайцу. Все друзья жили в лесу и чтобы к ним добраться, надо обязательно пересечь широкую дорогу.  
Красной Шапочке хотелось быстрее попасть к друзьям  и она, не  слезая с велосипеда, решила быстро проскочить дорогу. Только Красная Шапочка выехала на проезжую часть, как рядом появилась большая грузовая машина. Грузовик не успел затормозить и наехал на велосипед Красной Шапочки. Новенький велосипед сломался – рама погнулась, руль искривился, колеса отлетели, а сама Красная Шапочка попала в больницу».
Проснулась Красная Шапочка от испуга и решила, что ей обязательно нужно узнать у мамы как перейти дорогу с велосипедом. 
Мама рассказала Красной Шапочке, что если хочешь на велосипеде пересечь улицу, нужно спуститься с него и перейти дорогу в положенном месте и на разрешающий свет светофора. Красная Шапочка решила, что никогда не будет нарушать правила дорожного движения, а дорогу будет переходить только в положенном месте. 



