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Раздел I.

Информация об опыте

Условия возникновения опыта
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида № 36 «Росинка» г. Белгорода находится в центре города. В ДОУ функционирует 7 групп общеразвивающей направленности и 1 группа компенсирующей направленности, в которых воспитывается 191 ребенок. 

В современном социокультурном пространстве дошкольнику необходимо овладеть определенными социально-культурными навыками, которые относятся к числу важнейших качеств личности человека. Дошкольный возраст, как никакой другой, является сензитивным периодом для их формирования и овладения: в  общении со сверстниками  дошкольники учатся выстраивать отношения согласно установленным правилам, осознавать себя как субъекта в системе социальных отношений с другими людьми, овладевать собственными эмоциями и приобретают опыт практического мышления в образном и предметном мире. В этот период у детей начинается развитие саморегуляции (произвольность) поведения.
С целью выявления в 2015 году уровня сформированности социально-коммуникативных  навыков у дошкольников 5-7 лет педагогами ДОО была использована «Шкала оценки социальных навыков» Н.П. Гришаевой (Приложение 1), адаптированная для нашей дошкольной организации. Педагогические наблюдения проводились в средних, старших и подготовительных группах. Результаты первичной педагогической диагностики показали, что только у 1 % воспитанников (2 ребенка) высокий уровень социально-коммуникативных  навыков,  33 % (48 детей) имеют уровень ниже среднего и низкий. 
В 2015 году наша дошкольная организация стала региональной инновационной площадкой по проблеме «Развитие творческого потенциала личности дошкольников в контексте внедрения ФГОС дошкольного образования (УМК «Тропинки» под редакцией В.Т. Кудрявцева)».  В рамках деятельности инновационной площадки в образовательную деятельность была включена педагогическая технология «Клубный час», разработанная творческим коллективом под руководством Н.П. Гришаевой, старшим научным сотрудником Института социологии РАН и Струковой Л.М. педагогом-психологом Государственного бюджетного образовательного учреждения №2620 г. Москвы. 
Анализ результатов педагогических наблюдений за детьми, результаты педагогической диагностики уровня сформированности социально-коммуникативных  навыков у дошкольников 5-7 лет, апробация педагогической технологии «Клубный час»  привели к мысли о необходимости внедрения эффективных технологий развивающего общения, способствующих формированию социально-коммуникативных навыков у дошкольников. 
Актуальность опыта
Проблема социально-коммуникативного развития – развитие ребенка во взаимодействии с окружающим его миром – становится  особо актуальной на современном этапе. Данный факт находит свое отражение в основных федеральных документах, определяющих деятельность органов управления и образовательных организаций. Так, статьи 12 и 13 Закона РФ «Об образовании в Российской Федерации» устанавливают общие требования к программам и содержанию образования, которое в первую очередь должно ориентироваться на адаптацию личности к жизни в обществе, на обеспечение самоопределения личности и создание условий для ее самореализации. 
Концепция развития образования РФ до 2020 года подчеркивает: «Важнейшие задачи воспитания - формирование духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе». Таким образом, являясь приоритетным, социально - коммуникативное развитие детей выводится сегодня в ранг стратегических направлений обновления российского образования,  в том числе дошкольного,  и непосредственно связано не только с педагогикой, но и психологией, изучающей влияние социальной среды на развитие личности ребенка [7].
Н.П. Гришаева, указывая важность социализации дошкольников, то есть умение жить в социальном обществе, считает, что новой задачей дошкольной организации становится организация дружественного социума на территории детского сада для развития социальных навыков у дошкольников [2, 15].
Основные требования стандарта дошкольного образования связаны, в первую очередь, с психическим и физическим здоровьем ребенка. Во главу угла ставится личность дошкольника, его способности и возможности, его желания и отношения. Перед педагогами стоит задача пересмотра приоритетов профессиональной деятельности: ориентация не на систему знаний, умений и навыков, усвоенных ребенком,  а  на формирование у детей  умений быстро адаптироваться к новым ситуациям, проявлять гибкость, налаживать социальное партнерство и эффективные коммуникации, находить решения сложных вопросов, используя разнообразные источники информации.  В свою очередь, формирование обозначенных качеств личности дошкольника, возможно только при условии его позитивной социализации и формирования социально-коммуникативных навыков.

Стандарт не только учитывает индивидуальные потребности ребёнка, связанные с его жизненной ситуацией и состоянием здоровья, но и акцентирует внимание на то, что в образовании малыша участвуют два социальных института: семья и детский сад, являющихся партнёрами в общем деле. 

Актуальность заключается в том,  что, не смотря на острую потребность в формировании у детей социально-коммуникативных навыков, социализации дошкольников, всестороннего развития их личности в педагогической практике отсутствуют педагогические технологии, имеющие подобную направленность. 

Внедрение в образовательную деятельность технологии Н.П.Гришаевой «Клубный час» будет способствовать включению детей в различные виды детской деятельности, развития их мышления, воображения и творческого потенциала, формированию социально-коммуникативных навыков, успешной социализации в детском сообществе. 
Таким образом, возникло реальное противоречие:

-между наличием общественной потребности в формировании у дошкольников социально-коммуникативных навыков и недостаточным технологическим сопровождением данного процесса со стороны педагогов и родителей воспитанников; 

-между наличием в дошкольной организации  соответствующих условий (материально-технических, кадровых), побуждающих детей к общению друг с другом в рамках дошкольной организации, возможности выбора детской деятельности и недостаточным практическим опытом педагогов организовать  и методически грамотно спланировать и реализовать на практике;

-между наличием в системе дошкольного образования инновационной технологии развивающего общения «Клубный час» и недостаточным уровнем активности ее применения в образовательной деятельности педагогами. 

Противоречия стали условием углубленного изучения данной проблемы, направленной на формирование у дошкольников социально-коммуникативных навыков посредством применения в образовательной деятельности технологии «Клубный час».  

Ведущая педагогическая идея опыта
Ведущая педагогическая идея опыта заключается в формировании социально-коммуникативных  навыков у детей 4 – 7 лет посредством использования педагогической технологии «Клубный час».
Длительность работы над опытом
Работа по данной проблеме охватывает период  с сентября 2015 года по октябрь  2018 года  на базе МБДОУ д/с № 36 и разделена на три этапа:
1 этап начальный (констатирующий) - май 2015 года  – декабрь  2015 года. Целью данного этапа являлось: обнаружение проблемы, определение условий реализации технологии развивающего общения «Клубный час» (нормативные, материально-технические, организационно-педагогические, финансовые, кадровые, информационные); изучение научно-методической литературы по данной проблеме, подбор диагностического материала, изучение исходного уровня сформированности социально-коммуникативных навыков развития у дошкольников. На  данном этапе была организована предварительная работа со всеми участниками образовательных отношений: родителями, детьми, педагогами.    
2 этап основной (формирующий) – январь 2016 года – май  2018 года. Целью данного этапа являлось: разработка и реализация перспективного плана проведения «Клубных часов», разработка сценариев по различным видам его планирования и проведения (тематический, деятельностный, свободный, музейный), их апробация,  включение родителей в проведение  «Клубных часов»,  включение «Клубных часов» в структуру образовательной деятельности  с детьми, проведение промежуточного педагогического мониторинга и педагогической диагностики уровня сформированности  социально-коммуникативных навыков развития, внесение корректировки в перспективный план, анкетирование родителей обучающихся на предмет качества взаимодействия с организацией и степенью удовлетворенности качеством образования.  
3 этап заключительный (контрольный) - июнь 2018 года – октябрь 2018 года. Целью данного этапа являлось: организация и проведение итогового педагогического мониторинга уровня сформированности  социально-коммуникативных навыков развития у детей 4 – 7 лет,  итоговое анкетирование родителей обучающихся уровнем удовлетворенности работой организации и, в частности уровнем построения взаимодействия организации с родителями обучающихся, обобщение опыта.
Диапазон опыта
Диапазон опыта представлен перспективным планированием проведения «Клубных часов» в образовательной деятельности в течение одного учебного года, включая проведение в здании организации и на его территории по различным видам планирования и проведения (деятельностный, тематический, свободный, музейный), разработками сценариев различных видов «Клубного часа», направленных на формирование  социально-коммуникативных навыков у детей 4 – 7 лет, технологией подготовительного этапа коллектива (педагогов и учебного – вспомогательного и обслуживающего персонала) и родителей обучающихся  к проведению «Клубного часа».  

Данный материал может быть использован в образовательных организациях, реализующих образовательные программы дошкольного образования, интересен заведующим и старшим воспитателям ДОО, студентам педагогических колледжей и университетов.  
Теоретическая база опыта
В ходе обобщения опыта использовалась  следующая терминология:
-адаптация - (от ср.-век. лат. adapta-tio — приспособление, прилаживание), способность организма приспосабливаться к различным условиям внешней среды. В основе адаптации лежат реакции организма, направленные на сохранение постоянства его внутренней среды (т. н. гомеостаз). Адаптация обеспечивает нормальное развитие, оптимальную работоспособность и максимальную продолжительность жизни организма в различных условиях окружающей среды [14]
-навык – умение, выработанное упражнениями, привычкой [11]
-социализация - процесс и результат активного усвоения и воспроизводства индивидом социального опыта. Включает в себя: социальное познание (себя, мира, общества, его структур и институтов), социальное научение (приемам и навыкам общения, игры, учения, самообслуживания, трудовой профессиональной деятельности), социальную адаптацию и социальное преобразование себя и социальной действительности. Происходит под влиянием стихийных факторов, межличностного общения и взаимодействия и целенаправленного воспитания [15]
-социально-коммуникативное развитие – это процесс усвоения и дальнейшего развития индивидом социально-культурного опыта, необходимого для его дальнейшего включения в систему общественных отношений. [10]
-общение - сложный многоплановый процесс установления и развития контактов между людьми (межличностное общение) и группами (межгрупповое общение), порождаемый потребностями совместной деятельности и включающий в себя как минимум три различных процесса: коммуникацию (обмен информацией), интеракцию (обмен действиями) и социальную перцепцию (восприятие и понимание партнера) [19]. 

На этапе дошкольного детства эффективность социально-коммуникативного развития во многом определяется сформированностью у детей дошкольного возраста умения общаться, договариваться, а так же социальных навыков, позволяющих им достичь успеха в повседневной детской деятельности и получить признание в обществе сверстников. Именно поэтому предметом особой заботы педагогов ДОО является организация образовательного процесса, предусматривающего овладение детьми дошкольного возраста элементарными социальными и коммуникативными навыками посредством разнообразной игровой деятельности, способствующего развитию у дошкольников ценностных качеств личности и ориентированного на установление гармоничных отношений между сверстниками.

Социализация  ребенка – явление многогранное, происходящее в процессе его общественной жизнедеятельности, общения, самоутверждения, самовосприятия, самосознания и формирования социальной ответственности.  Успешно решать задачи в вопросах социально-коммуникативного развития   дошкольников позволяет педагогическая технология «Клубный час».
Важнейшие теоретически-методологические основы изучения социально-коммуникативного развития детей дошкольного возраста содержатся в фундаментальных исследованиях А.Н. Леонтьева, Д.Б. Эльконина, Ж. Пиаже и др.  Содержание и структура коммуникативного развития дошкольников разработаны в концепции генезиса общения М. И. Лисиной и ее учениками-последователями − Л. Н. Галигузовой, Т.А. Репиной, Е. О. Смирновой, Р. Б. Стеркиной и др. Особенности социально-коммуникативного развития рассматривались Козловой С.А., Журавлевой С.С., Лисиной М.И.  

Взаимосвязь социально-коммуникативного развития с социализацией описана С.В. Петериной, А.В. Китаевой, Н.Б. Кутьиной, О.Л. Князевой, М.Д. Маханевой, Н.В. Пугачевой, С.В. Сабкиным.
         Взаимодействие ребёнка и общества обозначается понятием «социализация». Впервые это понятие было описано в конце 40-х – начале 50-х годов XX-столетия в работах  американских психологов и социологов (Д. Доллэрд, Дж. Кольмон и др.). Социализация раскрывается через понятие «адаптация» (Т. Парсонс, Р. Мертон). С помощью понятия «адаптация» социализация рассматривается как процесс вхождения человека в социальную среду и его приспособления к культурным, психологическим и социологическим факторам, как процесс преодоления негативных влияний среды, мешающий саморазвитию и самоутверждению (Г. Олпорт, А. Маслоу, К. Роджерс) [8]
По мнению многих ученых (Л.И. Божович, Л.А. Венгер, Л.С. Выготский, А.Н. Леонтьев, М.И. Лисина, Д.Б. Эльконин, С.Л. Рубинштейн и др.), первые годы жизни - это критически важный период для социально - коммуникативного, интеллектуального и личностного развития. Именно в детском возрасте у человека формируется самосознание и закладываются первые представления о самом себе, образуются устойчивые формы межличностного взаимодействия, моральные и социальные нормы.

В процессе социально-коммуникативного развития, как подчеркивает Петерина С.В., ребенок усваивает стереотипы поведения, социальные нормы, правила общения, у него вырабатываются определенные черты характера (инициативность, самостоятельность, ответственность), формируется самосознание, способность к самооценке, произвольность, закладываются основы социальной и коммуникативной  компетентности. [7]
 Многими авторами (А.В. Запорожец, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинштейн, Д.Б. Эльконин) отмечается роль сотрудничества ребенка с окружающими людьми в усвоении им достижений социального опыта, овладении нравственными нормами и правилами поведения. Важное значение придается общению дошкольника со сверстниками (Я.Л. Коломинский, М.И. Лисина, В.С. Мухина, Т.А. Репина). Согласно С.В. Борисневу, под коммуникацией следует понимать социально обусловленный процесс передачи и восприятия информации в условиях межличностного общения по различным каналам с помощью разных коммуникативных навыков.
       По мнению Л. Божович, важно, чтобы воспитательно-образовательный процесс в дошкольной образовательной организации охватывал основные виды социализации ребёнка и задавал начальные условия для полной и успешной социализации личности в будущем, необходимо организовать условия вхождения ребёнка в систему социальных отношений, как компонента этой системы, т.е. ребёнок должен стать частью социума [9]
      А.Г. Асмолов считает, что социализация ребёнка приводит к усвоению различных социальных ролей, формированию социального характера и других социально-типических проявлений личности, обусловленных местом личности в совокупности общественных отношений, её социальной позицией, её образом жизни [10]

Исследователи Л.И. Божович, В.В. Давыдов, Т.В. Драгунова, И.В. Дубровина, А.В. Захарова, А.К. Маркова, Е. О. Смирнова, Д.И. Фельдштейн, Д.Б. Эльконин и др. отмечают, что к концу дошкольного возраста должны быть сформированы такие новообразования, как произвольность и способность к саморегуляции. Несмотря на то, что такие сложные системные образования, как рефлексия, саморегуляция и произвольность проходят в это время только начальный этап формирования, их развитие важно именно в этот возрастной период, как ни в какой другой. [6]  Способность человека к личностной саморегуляции является следствием фундаментальной характеристики человеческого существования – его свободы, которая выражается в возможности выбирать цели, средства деятельности, определять собственную духовно-нравственную позицию, влиять на развитие определенной жизненной ситуации. В решении проблемы создания таких ситуаций, в которых эти качества развивались бы более успешно, чтобы накопление жизненного опыта и самоопределение протекало в максимально адекватных для этого возраста условиях, выступает педагогическая технология «Клубный час». 
Новизна опыта
Новизна опыта заключается в разработке практических материалов (сценариев проведения «Клубного часа» по различным видам организации и проведения (деятельностный, тематический, свободный, музейный), их включения в воспитательно-образовательный процесс ДОО, разработке алгоритмов подготовки к его проведению с педагогическим, учебно-вспомогательным персоналом ДОО, а также родителями обучающихся, включения их в планирование образовательной деятельности педагогов ДОО.   
Раздел II.

Технология опыта
Цель опыта:  развитие социально-коммуникативных навыков   у детей 4 – 7 лет посредством использования педагогической технологии «Клубный час».

         Для достижения цели определены следующие задачи:

1. В работе педагога с детьми:
1.1. Формировать у дошкольников  умение планировать свои действия и оценивать их результаты, проявлять инициативу в заботе об окружающих.  

1.2. Воспитывать  у детей ответственность, сопереживание, навыки доброжелательного общения и взаимодействия со взрослыми и сверстниками.

1.3. Способствовать становлению самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий детей.

1.4. Развивать эмпатию и рефлексию.
2. В работе с педагогами ДОО: 
2.1. Способствовать повышению профессионального мастерства по применению современных педагогических технологий.

2.2. Развивать умение организовывать взаимодействие детей друг с другом в «Клубном часе».

2.3. Развивать умение планировать «Клубный час» в течение месяца, года, осуществлять качественную подготовительную работу с педагогами , учебно-вспомогательным персоналом ДОО, родителями обучающихся при подготовке к проведению «Клубного часа».

2.4. Развивать умение  создавать педагогические условия  для разновозрастного взаимодействия детей.
3. В работе педагога с родителями обучающихся:
3.1. Познакомить родителей обучающихся с педагогической технологией «Клубный час»  посредством консультаций, презентаций, видеоматериалов.

3.2. Способствовать повышению  педагогической компетенции родителей в вопросе развития социально-коммуникативных навыков у детей посредством  активного включения их в проведение «Клубных часов». 
3.3. Привлекать родителей  к активному участию в  организации и проведении мастер-классов на «Клубных часах».

3.4. Повысить уровень удовлетворенности родителей качеством дошкольного образования.
Содержание образования и средства достижения цели
С целью реализации поставленных задач в дошкольной образовательной организации проведен подготовительный этап работы со всеми участниками образовательных отношений (детьми, педагогами и родителями обучающихся), представляющий собой разработанный, принятый органами самоуправления ДОО и утвержденный приказами заведующего ДОО пакет нормативной правовой документации, регламентирующей организацию и проведение «Клубного часа» (КЧ – далее):

-разработка и утверждение Положения «Об организации и проведении «Клубного часа в ДОО» (Приложение 2);

-разработка приказа по ДОО «О создании творческой группы в ДОО» (Приложение 3);

-разработка приказа по ДОО «Об обеспечении безопасности детей во время проведения КЧ»;

-разработка и утверждение перспективного тематического плана проведении  КЧ; 

-разработка и утверждение перспективного плана и порядка проведения  КЧ (Приложение 4).
Подготовительный этап предполагает предварительную информационно-просветительскую работу с родителями обучающихся, посредством ознакомления родителей  с данной технологией через проведения консультаций, мастер-классов, буклетов (Приложение 5) совместно с педагогами разработка планов – карт со схемой деятельности в каждой группе.
А также предварительную работу педагогов с детьми:
-проведение с детьми дискуссии «Что такое КЧ, зачем он нужен, что мы будем делать во время КЧ и кто хотел бы на него пойти?»;

-обсуждение  с детьми, какие группы есть в детском саду, возраст детей в этих группах и на каком этаже  они находятся, какие еще есть помещения в детском саду. Как они называются, кто там работает, чем занимается;

-обсуждение правил поведения во время  КЧ:

-Говори «Здравствуйте!» при встрече и «До свидания» при прощании;

-Если взял игрушку поиграть – положи ее на место, когда уходишь;

-Не отнимай игрушки у других детей, если они взяли ее первыми;

-Говори спокойно;

-Ходи спокойно;

-Возвращайся в группу по сигналу звонка;

-Если не хочешь ходить в другие группы, то можно остаться в своей или вернуться в нее, если устал;

-Доводи начатое дело до конца.

-Введение правил «штрафных кружков» (вначале КЧ каждому ребенку выдаётся по три жетона, нарушив какое-либо правило, ребенок отдает один жетон любому взрослому, который сделает замечание).
Основной этап работы над опытом  - проведение КЧ, который может проводиться в различных формах:

-как образовательная деятельность в утренние часы, 

-как деятельность в группах по интересам, 

-как одна из форм организации прогулки, 

-как итоговое мероприятие тематической недели, что делает данную технологию еще более интересной и занимательной. 
Во время проведения КЧ предполагается самоопределение ребёнка в выборе различных видов детской деятельности. В течение часа дошкольник может посетить несколько площадок, а может побывать только в одном месте – это право выбора каждого ребенка. 

Одним из главных условий проведения КЧ является его длительность, а именно не менее 1 часа, т.к. в противном случае у детей не успевает образоваться собственный жизненный опыт.     
Виды КЧ:
-«Свободный» предполагает свободное перемещение детей по всей территории  (зданию) детского сада и самостоятельную организацию разновозрастного общения по интересам; 
-«Тематический» проводится по определенной тематике, обычно как итоговое мероприятие тематической недели и проходит в виде конкурсов, викторин, просмотра проектов, продуктивной деятельности и т.д., например, по итогам работы по теме «Мои друзья» во время КЧ  работали станции: «Братья мои меньшие», «Оранжерея», «Библиотека», «Угадай мелодию», «Дружба — это»,  где ребята могли участвовать в викторинах, отгадывать ребусы, решать проблемные ситуации, участвовать в оформлении коллективного панно и т.д..  

-в основу «Деятельностного» КЧ включаются различные виды детской деятельности; например, при проведении КЧ «Летний калейдоскоп» были организованы: экспериментальная (станции «Почемучкино», «Воздушная»), изобразительная (станции «Художественная»), двигательная (станция «Спортивная»), музыкальная (станция «Музыкальная»), продуктивная ( станции «Цветочная»,«Урожайная») деятельности.
-«Творческий» КЧ предполагает организацию деятельности для всех приходящих  детей  с дошкольниками подготовительной к школе группы; например, при проведении КЧ  «Все профессии нужны» в каждой группе была организована сюжетно-ролевая игра («Больница», «Кафе», «Салон красоты», «Автогородок»), где дети данной группы выполняли ведущие роли (врач, медсестра, официант, парикмахер, регулировщик и т.д.), а приходящие дети участвовали в игре.
-«Квест» КЧ - дети на территории участка или в помещении ищут по схеме какую-либо вещь, предмет, решают какую-либо задачу; например, при проведении КЧ «Путешественники» главным героем был Пират, который  помогал детям найти сокровища, переходя от одной станции к другой.      
-«Музейный» КЧ - дети в «ситуации месяца» собирают у себя музейные экспонаты, а затем в конце месяца самостоятельно проводят экскурсии для других пришедших детей; например, по итогам работы по теме «Осень» в каждой группе были проведены экскурсии по  выставкам поделок, рисунков, сделанных совместно с родителями,  а в музыкальном зале была организована ярмарка, где дети могли «купить» сувениры (каждому ребенку были выдано по  два смайлика), сделанные  руками детей (стоимость одного сувенира — один смайлик). 
Свободное перемещение по  дошкольной организации радует ребят, выбравшись из-под ежеминутной опеки взрослых, они чувствуют себя не гостями, а хозяевами организации и это позволяет решить одну из основных целей социально-коммуникативного развития дошкольников – приобретение собственного жизненного опыта (смысловые образования) переживаний, необходимых для самоопределения и саморегуляции, развития самостоятельности и самопроизводьности, способности к самоконтролю, формирование навыка самостоятельно выполнять детьми определенных правил. 

Во время проведения деятельностных «Клубных часов», таких как «Мастерская Деда Мороза» дети могут изготавливать елочные  игрушки  из воздушных шариков,  бросового и  природного материала, ниток, ткани,  бумаги (Приложение 6). «Клубный час» «Осенние фантазии» был посвящен  изготовлению поделок из природного материала, картин из засушенных листьев, декорированию стаканчиков семенами растений.  

Специально организованный процесс в ДОО по ознакомлению детей с социальной действительностью рассматривается как один из компонентов социально – коммуникативного развития  и как одно из условий, необходимых для полноценной социализации ребенка. Для решения задач в данном направлении были проведены тематические «Клубные часы». Так, подводя итог работы по теме комплексно – тематического планирования «Космос» был проведен  тематический «Клубный час», где в ДОО «сконструировали» различные станции: на станции «Космическая мода» дети придумывали и изготавливали космические костюмы; в «Академии космических наук»  им предлагались различные ребусы, загадки, раскраски; в «Планетарии» ребята собирали солнечную систему, рассматривали планеты, рисовали; на «Космодроме»  ребята строили летательные аппараты из различного материала. 

Во время проведения тематического «Клубного часа» «Я в мире человек» дети могли «побывать» в различных странах, таких как: Россия, Украина, Япония, Америка, Китай и Индия и узнать основные традиции этих стран (Приложение 7). Проведение тематических «Клубных часов» дает возможность детям объединяться  в группы, договариваться  между собой о предстоящей деятельности и по окончании – свободно высказывать свои мнения и делать простейшие умозаключения.
Одним из основных условий обеспечения целостности социализации  выступает самостоятельная деятельность детей, которая предусматривается в проведении свободных «Клубных часов». Именно свободные «Клубные часы» позволяют увидеть положительную динамику в развитии самостоятельности у детей, умению  самостоятельно выбирать цели и средства своей деятельности, соотносить свое поведение с требованиями ситуации, следовать нормам во взаимоотношениях с взрослыми и сверстниками. В отличие от общения со взрослыми, общаясь со сверстниками, ребенок становится равноправным партнером в общении. При этом он осваивает коммуникативные навыки, приобретает умение согласовывать свои действия с учетом позиции партнеров, осознает свои качества на основе сравнения с качествами других детей. На начальном этапе на свободном КЧ для детей был интересен сам процесс хождения по группам, многие дети просто свободно переходили из группы в группу, не находя себе «занятия». Но постепенно,  ребята старались самостоятельно определиться с выбором своей деятельности, старшие дошкольники организовывали совместные игры с младшими, находили новых друзей из других групп, объединяясь по интересам. К концу 2018 года дети научились свободно ориентироваться на территории детского сада, познакомились со всеми сотрудниками дошкольной организации, легко и свободно обращаться к взрослому с вопросами, а так же высказывать свои предположения и идеи.

Таким образом,  «Клубные часы» позволяют постоянно вызывать у детей подлинный интерес к окружающим их людям, их потребностям, обучать совместному поиску решений конфликтных ситуаций, учить их выражать свои эмоции и желания, открыто высказывать свои идеи и умозаключения,  сочувствовать и помогать другому человеку. Все эти навыки и позволят ребёнку управлять своим эмоциональным состоянием, что является условием успешной социализации. 
Социализация дошкольника предполагает развитие умения адекватно ориентироваться в доступном ему социальном окружении. Расширяя границы свободного перемещения детей на территории ДОО, расширяются возможности закрепления полученных социально-коммуникативных навыков. Так в летний период  «Клубные часы» проводились и на улице (территории) ДОО. Для детей становилось сложнее определиться с выбором деятельности, так как в течение часа посетить все площадки и поучаствовать в различных видах деятельности невозможно. Поэтому, детям нужно было выбрать одну или две  из нескольких предлагаемых площадок и определить свой план деятельности. Так, во время проведения КЧ «Здоровейка» дети отдавали свои предпочтения различным видам спорта: «Гимнастика», «Футбол», «Теннис», «Легкая атлетика», «Бадминтон».

В социально-коммуникативном развитии детей одна из главных ролей принадлежит семье. Только в сотрудничестве с близкими взрослыми можно добиться высоких воспитательных результатов. А данная технология дает возможность активного и эффективного привлечь родителей обучающихся к жизни детей в ДОО. Включая родителей в проведение КЧ, мы узнаем о талантах не только самих детей, но и родителей, дедушек и бабушек, традициях семьи, их увлечениях и хобби. Например, при проведении КЧ «Очумелые ручки»  родители показывали мастер-классы для детей по работе с бумагой (оригами, квилинг), вязанию на спицах, изготовлению кукол-самокруток и даже изучению танцевального искусства. 

Положительные отклики родителей, активное их участие в жизни ДОО позволило подтвердить высокий потенциал педагогической технологии «Клубный час» в развитии социально-коммуникативных навыков у дошкольников.
Раздел III.

Результативность опыта
   С целью выявления уровня сформированности социально-коммуникативных  навыков у дошкольников 5-7 лет на заключительном этапе (2018 г.) педагогами ДОУ была проведена итоговая педагогическая диагностика по «Шкале оценки социальных навыков» Н.П. Гришаевой (Приложение1), по которой отслеживалось пять основных направлений: навыки адаптации к образовательному учреждению, навыки общения со сверстниками, навыки обхождения с чувствами, навыки альтернативной агрессии, навыки преодоления стресса.

   При проведении первичной диагностики (2015г.) уровня сформированности навыков адаптации к образовательному учреждению было выявлено, что у 34 % детей низкий и ниже среднего, у 41 % - средний уровень, у 24 % - выше среднего и только у 1 % детей – высокий уровень. У детей с низким уровнем наблюдалось неумение доводить начатое дело  до конца, внимательно слушать, не перебивая, дети стеснялись обращаться за помощью к взрослому, редко вступали в коллективные обсуждения. Итоговая диагностика (2018 г.) и педагогические наблюдения выявили качественные изменения:  53 % детей показали уровни выше  среднего и высокий. Дети охотно включаются в обсуждения, смело высказывают свое мнение, не стесняясь,  задают вопросы, просят о помощи,  внимательно слушают своих товарищей, не перебивают. А главное, дети всегда доводят начатое дело до конца и после работы наводят порядок на своем рабочем месте.
    Довольно низкие показатели на начальном этапе (2015 г.) были получены по уровню сформированности навыков общения со сверстниками: 48 % дошкольников показали низкий и ниже среднего. Дети не проявляли желания знакомиться со сверстниками из других групп, тем более с младшими детьми, принимать в свою игру других детей, часто возникали жалобы или конфликты  по поводу включения их в эту игру. Умение делиться с другими, помогать другому ребенку, если у него не получалось, данные навыки были развиты слабо. В 2018 году количественный рост показателей по данному направлению изменился в сторону положительной динамики: высокий уровень показали  22 % дошкольников, выше среднего -  27 %, а низкий  уровень – 3 %.  Дети дружелюбно проявляют активность при знакомстве со сверстниками, берут на себя инициативу и предлагают сделать что-то вместе, включаются в игру с малышами, охотно помогая им. 

   При диагностике уровня сформированности навыков обхождения с чувствами,  на начальном этапе (2015 г.),  были получены следующие результаты: высокий уровень – 1 %, выше среднего и средний – 69 % и ниже  среднего и низкий – 30 %. Было отмечено, что большинство  детей  могли проявлять свои чувства в соответствии с ситуацией, но при этом проявление сочувствия другому ребенку выражали редко, не всегда могли объяснить  свои предпочтения. На завершающем этапе (2018 г.) показатели  высокого уровня изменились незначительно, но количество детей с низким уровнем уменьшилось до 2 %. Дети охотно высказывают свое мнение о том, что им нравится, а что нет, выражают сочувствие другому человеку, а главное,  в зависимости от ситуации, могут выбрать оптимальный вариант  поведения.

   Диагностика уровня сформированности навыков альтернативной агрессии показала, что на начальном этапе (2015 г.) ни один дошкольник не показал высокого уровня, выше среднего и средний  только 41%, а остальные дети ниже среднего и низкий. Среди детей часто возникали конфликты по поводу отстаивания своей позиции, в ситуации, когда нужно спросить разрешения, не делали этого. Значительные изменения показала итоговая диагностика: высокий и выше среднего  уровни – 51 %, средний – 27 % и ниже среднего и низкий –22 %. Дети научились отстаивать свои интересы мирным путем, спрашивать разрешения не только у взрослых, но и у сверстников. 
    В ходе диагностики уровня сформированности навыков преодоления стресса, было обнаружено, что при первичной диагностике (2015 г.) с высоким уровнем оказалось 2 % дошкольников, а с низким – 14 %. У детей возникали трудности в умении сдерживать свои эмоции в ситуации проигрыша или отказа (обижались, сильно расстраивались), найти для себя какое-либо дело.  К завершению работы над опытом дети стали более самостоятельными, дружелюбными,  легко находят для себя занятия, что положительно повлияло на выражение своих эмоций в случае отказа или проигрыша. Итоговая диагностика по данному направлению  показала следующие результаты: высокий и выше среднего  уровни – 60 %, средний – 22 % и ниже среднего и низкий – 18 %.
      Итоговая диагностика выявила качественные изменения в уровне  сформированности социально-коммуникативных  навыков: 21 % детей имеет низкий и ниже среднего,  26 % - средний уровень,  32 % - выше среднего и 21 % детей – высокий уровень. 
Рис.1.Уровень сформированности  социально-коммуникативных  навыков у дошкольников
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   Сделав сравнительный анализ  можно отметить положительную динамику в развитии социально-коммуникативных навыков у детей. Результаты, которые показали дети средних групп, повысились незначительно, так как данные возрастные группы только включаются в реализацию педагогической технологии «Клубный час». У детей старших групп результаты заметно выросли: выше среднего  уровень увеличился на 5 % и на 8% увеличилось количество детей  с высоким уровнем. Дети подготовительных к школе групп, которые три года участвовали в реализации данной технологии, показали высокие  результаты проявления социально-коммуникативных навыков: низкого уровня не показал ни один воспитанник, вышесреднего уровень увеличился на 15 %, а высокий уровень на 20 % . 

В целом регулярное проведение «Клубных часов» позволяет зафиксировать определенные изменения у детей: наши ребята стали более самостоятельными, отзывчивыми друг к другу, дети проявляют умения самостоятельно выбирать цели и средства своей деятельности, соотносить свое поведение с требованиями ситуации, следовать нормам во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками. Дети научились свободно ориентироваться на территории детского сада, планировать свою деятельность в течение часа, самостоятельно находить себе дело, доводить его до конца, а затем по окончании эмоционально делиться впечатлениями со взрослыми и сверстниками. Дети стали более раскрепощенными, охотно включаются в обсуждения, смело высказывают свое мнение, научились слушать друг друга. 
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